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Επώνυµο  ΑΓΜ  

Όνοµα  Εξάµηνο  

 

Βαθµολογία 

γραπτού 

 

 
ολογράφως 

 

 

 
 

 

0,4 0,3 0,4 0,2 0,3 0,4 0,2 0,4 52Χ 0,8 0,8 0,6 

            

 

 

Περιγράψτε τους παρακάτω τύπους αναλύοντας λεπτοµερώς τα στοιχεία τους. 

Συµπληρώστε υποχρεωτικά και αναλυτικά την πρώτη γραµµή που αποδίδει το στοιχείο για τον 

υπολογισµό του οποίου χρησιµοποιείται ο τύπος. 

Rf   : 

Cf  : 

AS    : 

ρ    : 

Rf = Cf χ ΑS χ ρ/2 χ V
2 

[0,4] 

V  : 

 

Αναφέρατε τα κριτήρια 

ευσταθείας 

[0,3] 
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Περιγράψτε τους παρακάτω τύπους αναλύοντας λεπτοµερώς τα στοιχεία τους. 

Συµπληρώστε υποχρεωτικά και αναλυτικά την πρώτη γραµµή που αποδίδει το στοιχείο για τον 

υπολογισµό του οποίου χρησιµοποιείται ο τύπος. 

εφθ   : 

w x d 

w     : 

d     : 

W     : 

 

 

εφθ = 
 
    [0,4]    

 

 

W x GM 

GM  : 

BML : 

ICF      : 
BML = ICF / V 
[0,2] 
 

V     : 

 

Αναφέρατε τις 

συνιστώσες της 

υδραυλικής αντίστασης 

ρυµούλκησης 

[0,3] 
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Περιγράψτε τους παρακάτω τύπους αναλύοντας λεπτοµερώς τα στοιχεία τους. 

Συµπληρώστε υποχρεωτικά και αναλυτικά την πρώτη γραµµή που αποδίδει το στοιχείο για τον 

υπολογισµό του οποίου χρησιµοποιείται ο τύπος. 

Rts   :  

Rfs  : 

Rtm  :  

Rfm  :  

Rts = Rfs + (Rtm – Rfm) . λ
3 

[0,4] 
 

λ    
: 

EHP : 

Rt : EHP =  Rt χ V 
[0,2[ 

V : 
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Περιγράψτε τους παρακάτω τύπους αναλύοντας λεπτοµερώς τα στοιχεία τους. 

Συµπληρώστε υποχρεωτικά και αναλυτικά την πρώτη γραµµή που αποδίδει το στοιχείο για τον 

υπολογισµό του οποίου χρησιµοποιείται ο τύπος. 

Αναφέρατε ακριβώς τι αποδίδει το GG1 και γιατί το υπολογίζουµε 
GG1      : 

I           : 

ρ υγρού     : 

GG1 = I χ ρ υγρού / W 
[0,4] 

 

W        : 

 

Τρεις λάθος απαντήσεις σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ακυρώνουν µία σωστή 
 

V . L / ν  

V /(g . L) 
1/2

  

Ο Συντελεστής Froude 

δίδεται από τον τύπο 

[0,1] 
V . L / ν . g  

M / ( B X T )  

A / ( B X T )  
Το Cw δίδεται από τον τύπο 

[0,1] 

A / ( L X B )  

Αυξάνει την αντίσταση τριβής  

∆εν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  

Η αύξηση του µήκους του 

πλοίου 

[0,1] 
Μειώνει την αντίσταση τριβής  

Η αλλαγή βυθίσµατος του πλοίου για προσθήκη ενός τόνου  

Το βάρος που πρέπει να προστεθεί για αλλαγή βυθίσµατος 

µιας µονάδας µήκους µεταβάλλοντας και την διαγωγή του 

πλοίου 

 Τόνοι ανά µονάδα βύθισης 

[0,1] 

Το βάρος που πρέπει να προστεθεί για αλλαγή βυθίσµατος 

µιας µονάδας µήκους χωρίς µεταβολή της διαγωγής 
 

 

σύνολο 4 λάθος  σωστά  
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Τρεις λάθος απαντήσεις σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ακυρώνουν µία σωστή 
 

Το σηµείο εφαρµογής της συνισταµένης των βαρών του 

πλοίου 
 

Το γεωµετρικό κέντρο της ισάλου επιφάνειας του πλοίου  
Κέντρο άντωσης Β είναι 

[0,1] 

Το γεωµετρικό κέντρο του βυθισµένου όγκου του πλοίου  

Το σηµείο τοµής της ευθείας ενέργειας της άντωσης όταν το 

πλοίο δεν είχε κλίση µε την ευθεία ενέργειας της άντωσης 

όταν το πλοίο πάρει κλίση 300 

 

Το σηµείο τοµής της ευθείας ενέργειας του βάρους όταν το 

πλοίο δεν είχε κλίση µε την ευθεία ενέργειας του βάρους 

όταν το πλοίο πάρει κλίση 7
0
 - 10

0
 

 
Μετάκεντρο Μ είναι 

[0,1] 

Το σταθερό σηµείο τοµής της ευθείας ενέργειας της 

άντωσης όταν το πλοίο δεν είχε κλίση µε την ευθεία 

ενέργειας της άντωσης όταν το πλοίο πάρει κλίση 70 - 100 

 

Το γεωµετρικό κέντρο της ισάλου επιφάνειας του πλοίου  

Το γεωµετρικό κέντρο του βυθισµένου όγκου του πλοίου  Κέντρο πλευστότητας CF είναι 

[0,1] 
Το σηµείο εφαρµογής της συνισταµένης των βαρών του 

πλοίου 
 

Είναι ο πρισµατικός συντελεστής  

Αποδίδει το ποσοστό του περιγεγραµµένου στη γάστρα 

ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου που καταλαµβάνεται από 

αυτή 

 
Το CM 

[0,1] 

Είναι ο συντελεστής µέσης τοµής  

Για την επίτευξη του επιθυµητού ύψους καταστρώµατος 

ώστε να διευκολύνεται η φόρτωση του πλοίου. 
 

Για την εξασφάλιση της απαραίτητης εφεδρικής άντωσης  
Το ύψος εξάλων προβλέπεται 

[0,1] 

Για την εξασφάλιση της απαραίτητης αντοχής του πλοίου  

Αποτελείται από ελάσµατα που επικολλούνται στο επάνω 

µέρος µιας κυψελωτής κατασκευής που αποτελείται από τις 

έδρες και τα ζυγά 

 

Αποτελείται από ελάσµατα που επικολλούνται στο επάνω ή 

στο κάτω µέρος µιας κυψελωτής κατασκευής που 

αποτελείται από τις διαδοκίδες και τα ζυγά 

 
Το κατάστρωµα 

[0,1] 

Αποτελείται από ελάσµατα που επικολλούνται στο κάτω 

µέρος µιας κυψελωτής κατασκευής που αποτελείται από τις 

σταθµίδες και τις διαδοκίδες 

 

EHP = W
2/3 

. V 
3
 / C . L  

SHP = W
2/3 

. V 
3
 / C  

Ο τύπος του Αγγλικού 

Ναυαρχείου είναι 

[0,1] 
SHP = W

2/3 
. V 

3
 / C . L  
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Τρεις λάθος απαντήσεις σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ακυρώνουν µία σωστή 
 

V . L / ν  

V /(g . L) 
1/2

  

Ο Συντελεστής Reynolds 

δίδεται από τον τύπο 

[0,1] 
V /(g . ν . L) 

1/2
  

Η συµπεριφορά του πλοίου κατά την πλεύση  

Η διαφορά µεταξύ των βυθισµάτων της δεξιάς και της 

αριστερής πλευράς του πλοίου µετρούµενων στη µέση τοµή 
 

∆ιαγωγή ονοµάζεται 

[0,1] 

Η διαφορά πρωραίου και πρυµναίου βυθίσµατος  

Το κατάστρωµα που καταλήγουν οι στεγανές φρακτές και οι 

φρακτές αντοχής 
 

Το κατάστρωµα που καταλήγουν οι φρακτές αντοχής ανεξάρτητα 

από το αν αυτές είναι στεγανές ή όχι 
 

Κατάστρωµα αντοχής είναι 

[0,1] 

Το κατάστρωµα από το οποίο µετράµε το ύψος εξάλων.  

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου άντωσης από το 

µετάκεντρο 
 

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου βάρους από το 

µετάκεντρο 
 

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου βάρους από το κέντρο 

άντωσης 
 

Μετακεντρικό ύψος 

[0,1] 

Ονοµάζεται η απόσταση του µετάκεντρου από το Κ  

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου άντωσης από το 

µετάκεντρο 
 

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου βάρους από το κέντρο 

άντωσης 
 

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου βάρους από το 

µετάκεντρο 
 

Μετακεντρική ακτίνα 

[0,1] 

Ονοµάζεται η απόσταση του κέντρου άντωσης από το Κ  

Το BG  

Το GM  

Μέτρο αρχικής ευστάθειας 

είναι 

[0,1] 
Το KG  

Τον µοχλοβραχίονα αρχικής ευστάθειας  

Την ροπή επαναφοράς  
Ο τύπος W X GM X ηµθ δίνει 

[0,1] 

Την ροπή µεταβολής διαγωγής  

Την διαµήκη ευστάθεια του πλοίου  

Το εγκάρσιο µετακεντρικό ύψος του πλοίου  

Με το ουσιαστικό πείραµα 

ευστάθειας καθορίζουµε 

[0,1] 
Την εγκάρσια µετακεντρική ακτίνα του πλοίου  

 

σύνολο 8 λάθος  σωστά  
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Τρεις λάθος απαντήσεις σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ακυρώνουν µία σωστή 
 

Το πλοίο είναι δεµένο και έχει τις µηχανές σε λειτουργία  

Το πλοίο είναι ελεύθερο, δεν λειτουργούν οι µηχανές και 

όλο το πλήρωµα είναι στις θέσεις τους 
 

Κατά την εκτέλεση του 

πειράµατος ευστάθειας 

[0,1] Το πλοίο είναι ελεύθερο, δεν λειτουργούν οι µηχανές και το 

πλήρωµα (πλην ελαχίστων) είναι εκτός πλοίου. 
 

Τον µοχλοβραχίονα ευστάθειας σε σχέση µε τις γωνίες 

κλίσης του πλοίου για συγκεκριµένο εκτόπισµα και κέντρο 

βάρους 

 

Τον µοχλοβραχίονα ευστάθειας σε σχέση µε τις γωνίες 

κλίσης του πλοίου ανεξάρτητα από το εκτόπισµα 
 

Η καµπύλη ευσταθείας δίνει 

[0,1] 

Τον µοχλοβραχίονα ευστάθειας σε σχέση µε τις γωνίες 

κλίσης του πλοίου ανεξάρτητα από το κέντρο βάρους και 

για συγκεκριµένο εκτόπισµα 

 

Η δύναµη που απαιτείται για να πάρει το πλοίο γωνία 

κλίσης 
 

Το έργο που απαιτείται για να πάρει το πλοίο γωνία κλίσης  

∆υναµική ευστάθεια 

ονοµάζεται 

[0,1] Το γινόµενο του µέγιστου µοχλοβραχίονα ευσταθείας επί το 

εκτόπισµα 
 

Οι ακάλυπτες επιφάνειες του καταστρώµατος  

Οι επιφάνειες των υγρών που ακολουθούν την κλίση του 

πλοίου 
 

Ελεύθερες επιφάνειες 

ονοµάζονται 

[0,1] 
Οι επιφάνειες των υγρών που παραµένουν οριζόντιες  

Συναντώνται µόνο στα πλοία µεταφοράς υγρού φορτίου  

∆εν συναντώνται σε πλοία µεταφοράς 

εµπορευµατοκιβωτίων 
 

Οι ελεύθερες επιφάνειες 

[0,1] 

Συναντώνται σε όλα τα πλοία  

Επιδρούν θετικά στην ευστάθεια του πλοίου  

∆εν έχουν καµία επίδραση στην ευστάθεια του πλοίου  Οι ελεύθερες επιφάνειες 

[0,1] 
Επιδρούν αρνητικά στην ευστάθεια του πλοίου µειώνοντας 

το µετακεντρικό ύψος 
 

Εγκάρσια γωνία κλίσης χωρίς µεταβολή του G   

Μεταβολή του G και εγκάρσια γωνία κλίσης  

Η εγκάρσια µετατόπιση 

φορτίου στο πλοίο συνεπάγεται 

[0,1] 
Μεταβολή του εκτοπίσµατος  

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση τριβής  Η ποιότητα της βρεχόµενης 

επιφάνειας 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  
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Τρεις λάθος απαντήσεις σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ακυρώνουν µία σωστή 
 

Είναι ελάχιστα µεγαλύτερο από το GM  

Είναι κατά πολύ µεγαλύτερο από το GM  
Το GML 

[0,1] 

Είναι ίσο µε το GM  

Οφείλεται στις ορθές πιέσεις που παρουσιάζονται 

ανεξάρτητα από την ύπαρξη συνεκτικότητας στο υγρό 
 

Οφείλεται στις εφαπτοµενικές τάσεις που παρουσιάζονται 

σε πραγµατικά  υγρά 
 

Η Αντίσταση τριβής 

[0,1] 

Οφείλεται στις εφαπτοµενικές τάσεις που παρουσιάζονται 

ανεξάρτητα από την ύπαρξη συνεκτικότητας στο υγρό 
 

Τριβή του εξωτερικού περιβλήµατος του πλοίου µε το νερό  

Τριβή µεταξύ των µορίων του νερού στον οµόρου τριβής 

που κινούνται µε διαφορετική ταχύτητα µεταξύ τους 
 

Η αντίσταση τριβής οφείλεται 

σε 

[0,1] 
Στην αδυναµία των ρευµατικών γραµµών να ακολουθήσουν 

την µορφή του πλοίου 
 

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση τριβής  Η έκταση της βρεχόµενης 

επιφάνειας 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  

Το µικρού πάχους στρώµα των µορίων του νερού τα οποία 

κινούνται µαζί µε το πλοίο. 
 

Το στρώµα µεταξύ της πρύµνης και της έλικας του πλοίου  
Οµόρρους τριβής είναι 

[0,1] 
Το οριακό στρώµα µεταξύ του πλοίου και του νερού που 

επηρεάστηκε από την ύπαρξη ρευµάτων 
 

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση τριβής  Η µορφή της βρεχόµενης 

επιφάνειας 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση τριβής  Η µορφή της ροής 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση τριβής  Η πυκνότητα του νερού 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση τριβής  Η ιξώδες του νερού 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση τριβής  

Εξαρτάται από την ποσότητα και το ειδικό βάρος του υγρού  

Εξαρτάται από την γεωµετρία της ελεύθερης επιφάνειας και 

το ειδικό βάρος του υγρού  
 

Η επίδραση των ελεύθερων 

επιφανειών στην ευστάθεια 

[0,1] Εξαρτάται από το βάθος και τη θέση της δεξαµενής στο 

πλοίο  
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Τρεις λάθος απαντήσεις σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ακυρώνουν µία σωστή 
 

Για να είναι πιο εύχρηστες  

Για να αυξήσουµε την επίδραση των ελεύθερων επιφανειών  

Οι δεξαµενές χωρίζονται µε 

φρακτές 

[0,1] 
Για να µειώσουµε την επίδραση των ελεύθερων επιφανειών  

Η ελάχιστη απόσταση µεταξύ δύο στεγανών φρακτών  

Η µέγιστη απόσταση µεταξύ δύο στεγανών φρακτών  
Κατακλύσιµο µήκος 

ονοµάζεται 

[0,1] Η απόσταση µεταξύ της πρωραίας και της πρυµναίας 

στεγανής φρακτής 
 

Είναι σε όλα το ίδιο  

Μεταβάλλεται από τις άκρες προς το κέντρο (αυξάνεται) 

για ασφάλεια σε περίπτωση µετατόπισης φορτίου 
 

Αυξάνεται από το κατάστρωµα προς τον πυθµένα για 

εξασφάλιση της αντοχής  έναντι των υδροστατικών πιέσεων 
 

Η επιφάνεια µιας συµβατικής 

φρακτής αποτελείται από 

οριζόντιες στρώσεις 

ελασµάτων των οποίων το 

πάχος 

[0,1] Αυξάνεται από τον πυθµένα προς το κατάστρωµα για 

εξασφάλιση της αντοχής  έναντι των υδροστατικών πιέσεων 
 

Αντίθετα µε την αντίσταση τριβής εξαρτάται από το σχήµα της 

γάστρας του πλοίου 
 

Όπως και αντίσταση τριβής δεν εξαρτάται από το σχήµα της 

γάστρας του πλοίου 

 Η υπόλοιπη αντίσταση 

[0,1] 
Όπως και αντίσταση τριβής εξαρτάται από το σχήµα της γάστρας 

του πλοίου 
 

Στον κυµατισµό της θάλασσας λόγω καιρού  

Στον κυµατισµό της θάλασσας λόγω ρευµάτων  
Η αντίσταση κυµατισµού 

οφείλεται 

[0,1] 
Στα κύµατα που δηµιουργούνται από την κίνηση του πλοίου  

Τον συντελεστή πραγµατικής ολίσθησης µε V την σχετική 

ταχύτητα ροής στην έλικα  
 

Τον συντελεστή φαινοµενικής ολίσθησης µε V απόλυτη 

ταχύτητα πλοίου 
 

Ο τύπος SA = 1 – (V / p 
.
 n)  

αποδίδει 

[0,1] 
Τον συντελεστή φαινοµενικής ολίσθησης µε V την σχετική 

ταχύτητα ροής στην έλικα  
 

Την υπόλοιπη αντίσταση του πλοίου  

Την ολική αντίσταση πρόωσης του πλοίου  

Τι προσδιορίζει ο τύπος 

Rts = Rfs + (Rtm – Rfm) . λ
3 

[0,1]
 

Την αντίσταση κυµατισµού του µοντέλου  

Αύξηση ταχύτητας  λόγω µείωσης της υπόλοιπης αντίστασης  

Αδυναµία ανάπτυξης υψηλών ταχυτήτων λόγω αύξησης της 

υπόλοιπης αντίστασης 
 

Σε πλοία µε υψηλό CB 

παρατηρείται 

[0,1] 
Κανένα από τα δύο  
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Μας ενδιαφέρει το σχήµα της γάστρας γιατί το ποσοστό της 

αντίστασης τριβής είναι πολύ µεγάλο 
 

Μας ενδιαφέρει το σχήµα της γάστρας γιατί το ποσοστό της 

υπόλοιπης αντίστασης είναι µεγάλο σε σχέση µε αυτό της 

αντίστασης τριβής. 

 
Σε πλοίο Container 

[0,1] 

Εµφανίζεται αντίσταση τριβής και υπόλοιπη αντίσταση σε ίσα 

ποσοστά 
 

Εξαρτάται από το σχήµα της γάστρας και προσδιορίζεται  µε 

µετρήσεις σε µοντέλα πλοίων 
 

Είναι κατά τον Froude ίση µε την αντίσταση πλάκας ίδιου 

εµβαδού και µήκους και υπολογίζεται µε τον τύπο  

Cf χS χ(ρ/2)V
2
 

 
Η αντίσταση τριβής 

[0,1] 

Είναι ανάλογη προς τον κύβο της σχέσεως των γραµµικών 

διαστάσεων µοντέλου – πλοίου. 
 

Είναι παράγοντας που επηρεάζει την αντίσταση ρυµούλκησης  Η ταχύτητα του πλοίου 

[0,1] Είναι παράγοντας που δεν επηρεάζει την αντίσταση 

ρυµούλκησης 
 

Η πραγµατική ισχύς   

Η ισχύς που αποδίδεται στην έλικα  
Η PHP είναι 

[0,1] 

Η ιπποδύναµη άξονα  

Ο συντελεστής απόδοσης πρόωσης  

Ο συντελεστής πρόωσης  
Ο λόγος EHP/SHP είναι 

[0,1] 

Ο συντελεστής µετάδοσης κίνησης  

Όταν στρέφεται αντίθετα µε τη φορά των δεικτών του 

ρολογιού για παρατηρητή που παρακολουθεί πρύµνηθεν της 

έλικας κινεί το πλοίο πρόσω 

 

Όταν στρέφεται κατά τη φορά των δεικτών του ρολογιού 

για παρατηρητή που παρακολουθεί πρώραθεν της έλικας 

κινεί το πλοίο πρόσω 

 

Αριστερόστροφη καλείται µία 

έλικα όταν 

[0,1] 

Όταν στρέφεται κατά τη φορά των δεικτών του ρολογιού 

για παρατηρητή που παρακολουθεί πρύµνηθεν της έλικας 

κινεί το πλοίο ανάποδα 

 

Όταν η πίεση σε ένα σηµείο του πτερυγίου, λόγω της 

αυξηµένης ταχύτητας της ροής, γίνει µικρότερη από την 

πίεση ατµοποίησης του νερού 

 

Όταν η πίεση σε ένα σηµείο του πτερυγίου, λόγω της 

µειωµένης ταχύτητας της ροής, γίνει µικρότερη από την 

πίεση ατµοποίησης του νερού 

 

Η Σπηλαίωση οφείλεται στη 

δηµιουργία φυσαλίδων αέρα 

και ατµού 

[0,1] 
Όταν η πίεση σε ένα σηµείο του πτερυγίου, λόγω της 

αυξηµένης ταχύτητας της ροής, γίνει µεγαλύτερη από την 

πίεση ατµοποίησης του νερού 
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Περιγράψτε και εξηγήστε το παρακάτω διάγραµµα  [0,8] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αναφέρατε και περιγράψτε τον τρόπο υπολογισµού της ολικής αντίστασης του πλοίου µε την χρήση 

προτύπου [0,8] 
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πως ονοµάζεται η καµπύλη,  

Τι αποδίδει η καµπύλη  

Για ποιες συνθήκες  

 
 

[0,6] 

 

 

 

 

 

 

 

Συµπληρώστε τα παρακάτω 

Συµπληρώστε τα παρακάτω αναφέροντας τι µας αποδίδει το κάθε σηµείο της καµπύλης, σε ποιον άξονα 

διαβάζεται (χ η ψ). 

Αποδίδει                                                                    

Α 
∆ιαβάζεται στον άξονα των  

Αποδίδει                                                                    

B 
∆ιαβάζεται στον άξονα των  

Αποδίδει                                                                   

C 
∆ιαβάζεται στον άξονα των  

 


